



建文明校园 育时代英才

——天长市仁和中学文明创建工作纪实

王有才 吴际

文明校园创建代表一个学校的形象,反映一个学校的学风,体现一个学校的综合办学水平,影响一个学校的竞争力。

自文明创建活动开展以来,天长市仁和中学以立德树人目标,把“传承家风家训美德,打造感恩孝亲品牌”作为学校德育根本任务,努力构建富有特色的文明创建网络,让文明之风吹遍校园,使校园成为助力师生文明和谐健康成长的乐土。

一分耕耘,一分收获。该校先后荣获“第十届滁州市文明单位”、“第十一届滁州市文明单位”、“天长市文明校园”,连续四年荣获“天长市规范化管理优秀学校”荣誉称号。



特色强校 碧空万里帆远航

“感恩·孝亲”是中国传统文化中的核心。宋代朱寿昌弃官千里寻母是个有本有真的真人真事,激励并构筑了天长享誉海内外的文化盛名——中国“孝子之乡”。

作为新时代的学校,如何营造校园“感恩·孝亲”文化氛围,培养学生全面发展,摆在了每一位教育工作者面前。多年来,天长市仁和中学以“感恩·孝亲”校本课程的开设为主线,引导学生从传统文化中挖掘和寻求瑰宝,努力把学校建设成“感恩·孝亲”的特色品牌学校。

为此,学校高度重视“感恩·孝亲”特色学校创建工作,将“感恩·孝亲”活动纳入学校常规管理,并就相关工作逐一安排落实。组建了以校长为组长的领导小组,制定切实可行的实施方案,突出全员参与,学校、年级、班级层层

管理,不断完善常规检查、定期评估、奖励等制度,全面推进“感恩·孝亲”工作开展。

在建立领导管理组织的基础上,该校建立考核机制,将“感恩·孝亲”文化教育实施情况作为班级考核、过程考核、相关人员绩效考核的一项主要内容,发挥监督机制、激励机制、保障机制等系列管理制度的导向作用,促进教师与学生共同播撒“感恩·孝亲”的种子。

为了保证“感恩·孝亲”文化教育的顺利实施,学校不断探索、完善相关的评价机制,建立教师评、学生自评、互评、家长评多位一体的体系,真实评价学生在接受“感恩·孝亲”文化教育后的行为变化。同时,加大经费投入,在教师培训、器材、资料、教材等方面提供条件,保障“感恩·孝亲”特色校创建工作的顺利进行。

以文化人 映日荷花别样红

一所名校的发展离不开文化的引领,学生的成长也离不开优秀文化的浸润。基于这样的认识,天长市仁和中学围绕立德树人的根本任务,结合“感恩·孝亲”传统文化,深入开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,努力把学校建成培养担当民族复兴大任的时代新人的坚强阵地。

思路决定出路,有什么样的理念指导,就会有什么样的行动结果。该校坚持周一升旗仪式,校领导、骨干教师和各班优秀学生作国旗下主题演讲,对学生进行爱国主义、集体主义、理想、信念等方面的教育,促进文化认同。2019年,该校顺利通过天长市教体局对“感恩

孝亲”特色学校创建的验收。

积极为学生搭建个性发展空间和平台,是该校在加强校园文化建设中的又一亮点。学校相继设立体育周、艺术周,成立绘画、书法、舞蹈等数十个兴趣小组,定期举办艺术节、书画比赛等活动,挖掘发展学生的个性特长,增进相互之间的交流友谊,丰富学校素质教育的活动内容,促进学生的个性全面发展。

活跃丰富的文化生活,不仅是提高素质教育的有力措施,也是推动学校文明建设的有效手段。该校结合重大传统节日,组织开展“扣好人生第一粒扣子”“我的中国梦”“感恩·孝亲”等主题教育活动,学生参与度超过88%。同时,开展志愿服务活动,培养学生的乡土意识、国家情怀,传承优秀传统文化。



在推进校园文化建设过程中,学校将文明创建、文化项目建设等工作统筹考虑、一体推进。目前,校园占地面积近4万平方米,设施完备,布局合理,实用功能、审美功能和教育功能和谐统一。教师办公室育人文化氛围浓厚,简洁大方。图书室藏书10万余册,设有教师阅览室、学生阅览室,借阅制度完善,开放时间充足。

氛围营造 满园春色尽芳菲

文明,是一所学校最美的风景。近年来,天长市仁和中学以打造文明校园品牌为着力点,对校园文化建设进行了系统规划和大规模



建设,努力使文化浸润在校园的每个角落,感染每一个人,激发每一个人,从而促进教师快乐工作,学生幸福成长。

“精心布展校园文化环境,需要彰显特色,需要坚持统一规划,需要个性化设计。”为此,学校精心布设墙体文化、走廊文化、教室文化等,以“感恩·孝亲”为统领,使环境文化以文化人,引导学生在求知、求美、求乐中受到潜移默化的启迪和教育。

走进仁和中学,迎面吹来阵阵“孝文化”之风:南广场建有“孝文化”长廊;教学楼的走廊上悬挂“感恩·孝亲”画像及警言名句;教学楼之间竖有“二十四孝”石刻;校园西面有“羔羊跪乳”雕塑;校园池塘中有“寿昌亭”和“孝行天下”石刻,护栏上悬挂着“新二十四孝”……真正实现了“每一面墙壁都会说话,每一个角落都能育人”。

美化校园环境的同时,班级文化的建设也取得了巨大的进步,每个班级的黑板报、宣传栏、班级的展示板都有“感恩·孝亲”专栏,教室墙上设有“学习园地”“班级之星”“班级公约”等板块,各班的文化气息与学校文化建设的大环境相映成辉。

除此之外,平安稳定、和谐文明的校园环境是学校取得优异成绩的前提条件。该校切实抓好校园安全保卫工作,校园保卫与

公安部门实时联动,配有“一键报警”装置,监控校园全覆盖,保安24小时校园巡逻。邀请专家开展防火、救护等培训,制定突发事件应急处置预案,组织师生开展安全演练活动。



遗失

遗失安徽华末广告装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91341102MA2TG7LM7L)公章一枚,声明作废。

遗失王瑞传位于定远县三和集镇练铺村村委会(房庄组)的农村土地承包经营权证,编号:341125111205080006J,声明作废。

遗失天长市湖滨乡关东村新里郁宗寿土地使用证,证号为:00954号,声明作废。

遗失定远县畅建工程有限责任公司(统一社会信用代码:91341125MA2R7EY5W)公章一枚,声明作废。

遗失沈习武就业失业登记证,证号:3411220018103613,声明作废。

滁州日报社广告中心合作热线



0550-2175666
15755009999

天长办事处 简主任 13955097038



志愿者在行动

奉献一份爱心 点燃一片希望

—— 心连心献爱心 手牵手伸援手 ——

有困难找志愿者 有时间做志愿者



由市级文明单位 滁州市南谯区应急管理局 特约刊登